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संदभ�
िव� ब�क क� एक �रपोट� के मुतािबक कुछ साल पहले भारत को वाय ु�दषूण के कारण 550 अरब डॉलर (सकल घरलेू उ-पाद
का लगभग 8.5%) का नुकसान उठाना पड़ा था, जल �दषूण और भूिम 4रण जसेै बाहरी कारक6 से होने वाला नुकसान तो
इससे भी कह� अ￸धक था। भौ￸तक पूंजी �ा: करने हेतु हम बहुत �भावी ढंग से कमो￸डटी िनया�त (commodity exports)
के ज़�रये �ाकृ￸तक पूंजी (Natural Capital) को अपने =यापा�रक भागीदार6 को >थानांत�रत कर देते ह�, ￭जसके
प�रणाम>व@प मA>थलीकरण का खतरा बढ़ जाता ह ैऔर ज़मीन क� गुणवDा के >तर म
 काफ� िगरावट आती ह।ै

यिद इन �वृGDय6 को जारी रखा जाता ह ैतो एक शता�दी के भीतर हमार ेखाH उ-पादन म
 तकरीबन 10 से 40% क�
कमी देखी जा सकती ह।ै इसGलये जब हम सकल घरलेू उ-पाद क� वृ￸I के बार ेम
 बात करते ह�, तो हम
 अपने राJK ीय
खात6 म
 �ाकृ￸तक पूंजी म
 आने वाली िगरावट के िवषय म
 भी िवचार करना चािहये, तािक भावी पीढ़ी को इस संकट से
बचाया जा सके।

�ाकृ￸तक  पूंजी अनुमान एक चुनौतीपूण�  काय�  है
िव� क� अ￸धकतर बड़ी अथ�=यव>थाओं म
 एक वष� से अ￸धक क� समयाव￸ध के Gलये राJK ीय खाता (National
Account) तयैार िकया जाता ह।ै 
ये राJK ीय खाते [सकल घरलेू उ-पाद (GDP), शुI राJK ीय उ-पाद (Net National Product), सकल बचत
(Gross Savings)] संभािवत और वा>तिवक आ￰थक उ-पादन के बीच के अंतर को रखेांिकत करते हुए िकसी देश
क� अथ�=यव>था के �दश�न का एक उपाय �दान करते ह�। साथ ही उस देश क� सामा￭जक-आ￰थक नी￸तय6 को आधार
भी �दान करते ह�।
सकल घरलेू उ-पाद क� गणना से देश म
 आ￰थक ग￸तिव￸ध का संकेत िमलता ह,ै बढ़ती सकल घरलेू उ-पाद क� दर
अOसर अंतरा�JK ीय �￸तPा को बढ़ावा देती ह।ै
हालाँिक, ऐसे अनुमान अOसर �ाकृ￸तक पूंजी म
 होने वाले प�रवत�न को िनरतंर और अिवभाSय करार देते हुए बिहTकृत
कर देते ह�। ऐसी �ाकृ￸तक पूंजी अOसर आ-मिनभ�र (पानी, >वUछ हवा) होती ह ैलेिकन इसे िनरतंर 4￸त से बचाने के
Gलये एक >थायी तरीके क� आवVयकता होती ह।ै �ाकृ￸तक पूंजी क� सुर4ा सतत् भिवTय क� कंुजी होती ह।ै
इसम
 कोई दोराय नह� ह ैिक �ाकृ￸तक संसाधन पृYवी के बहुमूZय संसाधन होते ह� तथािप ये भारत के राJK ीय
आधारभूत ढाँचे का सबसे उपे￸4त भाग ह।ै यह हमारा दभुा�[य ह ैिक हम �कृ￸त क� सबसे क�मती देन का उस @प म

उपयोग नह� कर पा रहे ह� ￭जस तरह िकया जाना चािहये। 
उ\ेखनीय ह ैिक भारत िव� के 17 सवा�￸धक �ाकृ￸तक िविवधता वाले देश6 म
 से एक ह।ै
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�ाकृ￸तक पा�रत]ं का भारत क� अथ�=यव>था म
 कई िबGलयन डॉलर (वा^षक >तर पर) का योगदान ह;ै उदाहरण के तौर
पर, भारतीय वन6 का िवDीय मूZय तकरीबन $1.7 िटK Gलयन ह।ै ये वन न केवल इमारती लकड़ी एवं जलावन के @प म

देश को ईधंन उपल�ध कराते ह� ब_Zक काब�न उ-सज�न म
 कमी लाने म
 भी उ\ेखनीय भूिमका िनभाते ह�।
हालाँिक िपछले कुछ समय से देश के �ाकृ￸तक संसाधन6 के अ-य￸धक दोहन के कारण इनम
 `ास क� _>थ￸त देखी गई
ह।ै इससे न केवल मानव जीवन �भािवत हुआ ह ैब_Zक कaे माल के �मुख bोत होने के कारण इससे अथ�=यव>था को
भी नुकसान पहँुचा ह।ै

�ाकृ￸तक  पूंजी Oया होती है?
�ाकृ￸तक पूंजी म
 सम>त पा�र_>थ￸तक त]ं जसेै- म->य पालन और वन6 को शािमल िकया जा सकता ह,ै इसके साथ-
साथ इसके अंतग�त अcय �-य4 @प से नज़र आने वाले तथा न नज़र आने वाले तdव6 जसेै- िमeी, नाइटK ोजन
िनधा�रण, पोषक तdव एवं पुनच�fण, परागण और समg जलिवHुत चf आिद को भी शािमल िकया जाता ह।ै 
हालाँिक इस तरह के पा�र_>थ￸तक� त]ं क� भौ￸तक क�मत िनधा��रत कर पाना एक चुनौतीपूण� काय� ह,ै इसके बावजूद
इनके बाज़ार मूZय को अOसर शूcय ही जाना जाता ह।ै
जब पा�र_>थ￸तक� के bोत म
 �दषूण होता ह,ै तो वह केवल �कृ￸त के Gलये नुकसानदायक नह� होता ह ैब_Zक हक�कत
यह ह ैिक वह हमारी �ाकृ￸तक पूंजी म
 कमी को >पJ करता ह,ै उदाहरण के Gलये अhलीय वषा� अथा�त् ए￭सड रने से वन6
को काफ� नुकसान पहँुचता ह,ै साथ ही इसके कारण औHोिगक �रसाव क� घटनाएँ भी होती ह� ￭जससे पानी क� गुणवDा
�भािवत होती ह।ै
एक आधुिनक अथ�=यव>था म
 �ाकृ￸तक पूंजी के Gलये इस तरह के मूZय`ास का अनुमान लगा पाना एक बहुत ही
चुनौती वाला काम ह।ै
यिद इस संदभ� म
 भूजल के बार ेम
 िवचार कर
 तो हम पाएंगे िक भारत म
 अ￸धकांशतः भूजल घाटी को अ�￸तब￸ंधत
िनTकष�ण के अधीन शािमल िकया जाता ह।ै 
इसका कारण यह ह ैिक 'भूजल के िनTकासन का मा￭ज�नल मूZय यूिनट िनTकष�ण लागत से काफ� अ￸धक होता ह'ै
अथा�त् जब भूजल >तर बहुत अ￸धक नीचे चला जाता ह ैतो उसक� �ाि: हेतु नए बोरवेेल को लगाया जाता ह।ै

"पया�वरणीय कुजनेट  कव�"
यही कारण ह ैिक कई अथ�शाGjय6 ने "पया�वरणीय कुजनेट कव�" (Environmental Kuznets Curve) को िवशेष
महdव िदया ह,ै यह कव� दशा�ता ह ैिक �￸त =यिk जीडीपी और >थानीय हवा म
 मौजूद सZफर डाइऑOसाइड क�
एकाgता के बीच एक उZटा यू कव� (U curve) का संबधं होता ह।ै
इस तरह के संबधं से इस बात को बल िमलता ह ैिक 'िवकासशील देश6 के लोग �ाकृ￸तक पया�वरण पर भार नह� डाल
सकते ह�।' >पJ @प से �दषूण को सकल घरलेू उ-पाद क� वृ￸I हेतु >वीकाय� दTु�भाव के @प म
 माcयता दी जानी
चािहये।
हालाँिक, यह उZटा यू कव� मुmय @प से >थानीय �दषूक6 के Gलये ही �योग िकया जाता ह ैजो अZपाव￸धक 4￸त
(उदाहरण के तौर पर सZफर तथा पा^टकल मटैर आिद) के कारण होते ह�।
इसका इ>तेमाल वसेै �दषूक6 के संदभ� म
 नह� िकया जाता ह ैजो लबंी अव￸ध और अ￸धक तीn �भाव वाले तdव6
(उदाहरण के Gलये काब�न डाइऑOसाइड जसेै तdव) के कारण होते ह�। इसके अलावा, यह उZटा यू कव� उ-सज�न के
=यव_>थत प�रणाम6 के बार ेम
 भी कोई िववरण पेश नह� करता ह।ै
लबें समय से हम �ाकृ￸तक पूंजी को सुख-सुिवधाओं के @प म
 �योग करते आए ह�, जबिक वा>तिवकता यह ह ैिक यह
सुख-सुिवधा न होकर हमारी बुिनयादी आवVयकता ह।ै एक ऐसी आवVयकता ￭जसके बगरै जीवन क� कZपना तक नह�
क� जा सकती ह।ै
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भारतीय संदभ�  म
 बात कर
 तो
भारत क� जीडीपी लगभग $ 2.65 िटK Gलयन (in nominal terms) ह,ै इसके बावजूद इसम
 �ाकृ￸तक पूंजी जसेै
बाहरी कारक6 के संदभ� म
 कोई िवशेष oयान क
 िpत नह� िकया जाता ह।ै
उदाहरण के Gलये, भारत िनयिमत @प से वाय ु�दषूण क� सम>या से जूझता रहता ह,ै ￭जसके कारण न केवल शहरी
ब_Zक gामीण 4े]6 म
 भी >थानीय प�रवहन, >वा>Yय और जीवनशलैी पर आने वाली लागत म
 इज़ाफा होता ह।ै
जब आ￰थक िवकास कृिष, खनन या शहरी िव>तार के Gलये जंगल6, आp�भूिम और वन भूिमय6 के िवनाश को बढ़ावा
�दान करता ह ैतो इसका �भाव बहुत लबें समय के Gलये अ_>त-व म
 रहता ह।ै

इस संदभ�  म
 भारत rारा िकये गए कुछ  �यास
भारत ने "gीन जीडीपी" आँकड़6 का अनावरण करने का �यास िकया ह।ै 2009 म
 क
 p सरकार ने घोषणा क� थी िक
वह एक "gीन जीडीपी" �का￱शत करगेी, ￭जसम
 देश के घटते जंगल6, घास के मदैान6 और �ाकृ￸तक >टॉक क�
पया�वरणीय लागत को शािमल िकया जाएगा।
इसी fम म
 सां_mयक� एवं काय�fम काया�cवयन म]ंालय (Ministry of Statistics and Programme) rारा एक
िवशेष काय�fम ‘पया�वरण सां_mयक� 2013 का एक सारांश’’ (Compendium of Environment Statistics
2013) �ायो￭जत िकया गया।
इसके तहत यह ￭सफा�रश क� गई िक भारत को एक =यापक राJK ीय संपGD क� ओर Aख करना चािहये ￭जसम
 मानव
पूंजी, पूंजीगत उपकरण और �ाकृ￸तक पूंजी जसेै कारक6 को शािमल िकया जाना चािहये।
हालाँिक, एक बेहतर ￭सफा�रश का काया�cवयन संभव नह� हो सका Oय6िक इन ￭सफा�रश6 के अंतग�त पूंजी िनमा�ण हेतु
(िवशेष @प से �ाकृ￸तक संदभ� म
) सूtम >तर के आँकड़6 को शािमल नह� िकया गया।
इसके अ￸त�रk 12व� पंचवषuय योजना के अंतग�त राJK ीय >तर पर भूजल संसाधन मान￸च]ण शु@ िकया गया, इसी
�कार के अoययन िकये जाने क� आवVयकता भूिम उपयोग, वन6 और खिनज संपदा के संबधं म
 भी ह।ै

जीडीपी म
 �ाकृ￸तक  पूंजी का सही अनुमान शािमल नह� होता है
जीडीपी के अंतग�त खिनज िनTकष�ण; इमारती लकड़ी, जलावन और गरै-इमारती लकड़ी से िन^मत उ-पाद6;  कुछ
फसल6 हेतु कृिषगत संपGDय6 के �ाकृ￸तक िवकास तथा गोबर खाद से होने वाले उ-पादन के मूZय को शािमल िकया
जाता ह।ै
इसके अलावा, सकल िनयत पूंजी िनमा�ण म
 ￬सचाई कायw और बाढ़ िनय]ंण प�रयोजनाओं के साथ भूिम सुधार के
प�रणाम6 के अनुमान को शािमल िकया जाता ह।ै 
भले ही इमारती लकड़ी के मूZय को जीडीपी अनुमान6 म
 शािमल िकया जाता ह,ै तो भी इनके मूZय का सटीक अनुमान
इसम
 िनिहत िकया जाता ह ैOय6िक इमारती लकड़ी के वन6 से उपल�ध गरै-मुpीकृत सामान और सेवाओं को इसम

िनिहत नह� िकया जाता ह,ै जो इस बात का �माण ह ैिक जीडीपी के अंतग�त �ाकृ￸तक पूंजी का सटीक @प म
 अनुमान
नह� लगाया जाता ह।ै

िनTकष�
इसके Gलये यह बहुत ज़Aरी ह ैिक भारत "gीन जीडीपी" के संबधं म
 ￭जतना संभव हो उतने सटीक आँकड़े �का￱शत कर,े तािक
आ￰थक शोषण और पया�वरणीय 4￸त के कारण हुए �ाकृ￸तक पूंजीगत >टॉक के मूZय`ास के संबधं म
 �भावी काय�वाही क� जा
सके। इसके Gलये यूएन क� पया�वरण-आ￰थक लेखा �णाली (UN’s System of Environmental-Economic
Accounting) rारा �दान िकये गए आदशw का पालन िकया जा सकता ह।ै हम
 पा�र_>थ￸तक त]ं के संभािवत मूZय के िवषय
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म
 अ￸धक-से-अ￸धक अoययन6 को �ो-सािहत करना चािहये। उपरोk िववरण से हम
 यही सीख िमलती ह ैिक िवकास क� राह
पर अgसर होती अथ�=यव>था को और अ￸धक उxत बनाने के Gलये हम
 ह�रत अथ�=यव>था के =यवहाय� पथ को िवक￭सत करने
क� िदशा म
 अ￸धक �भावी कदम उठाने क� आवVयकता ह।ै

�y: �ाकृ￸तक पूंजी क� अवधारणा को >पJ करते हुए इस संदभ� म
 भारत सरकार rारा िकये गए �यास6 का िववरण �>तुत
क�￭जये। साथ ही जीडीपी म
 िकस �कार से इसक� गणना क� जाती ह,ै उदाहरण सिहत >पJ क�￭जये।
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